

ОТЗЫВ

официального оппонента Кондрашина Виктора Викторовича на диссертацию Надежды Александровны Васкановой «**Крестьянская семья горных марийцев в XIX – начале XX в.**», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационная работа Н.А. Васкановой представляет собой самостоятельное и законченное исследование на актуальную и недостаточно изученную в региональном разрезе тему. Ее тема актуальна в свете современных общероссийских и региональных проблем аграрной экономики и сельского населения страны, а также с точки зрения анализа наименее изученных вопросов региональной истории крестьянства России.

Соискатель логично определил объект и предмет исследования, его хронологические и территориальные рамки. Четко поставлена цель исследования – комплексное изучение крестьянской семьи горных марийцев XIX – начала XX в., а также точно определены задачи, которые предстояло решить в интересах достижения указанной выше цели исследования.

Объект, предмет, цель и задачи исследования обеспечили анализ рассматриваемой темы в соответствии с требованиями Паспорта научной специальности 07.00.02 – Отечественная история¹.

Структура работы логична и позволяет раскрыть основные аспекты исследования.

Автор владеет историографией проблемы, особенно на региональном уровне. В историографическом разделе диссертации аргументировано отмечено, что такие важные аспекты истории марийского крестьянства в рассматриваемый период, как структура и состав марийской крестьянской семьи с учетом ее субэтнических особенностей, социально-демографическая характеристика, семейно-брачные отношения, рабочие возможности и т.п. все еще не стали предметом специального исследования и требовали дальнейшей разработки [с. 24].

Главное достоинство диссертации Н.А. Васкановой состоит в том, что она содержит новые знания по одной из самых важных и дискуссионных в отечественной и зарубежной историографии тем – истории крестьянства России. И эти новые знания – результат кропотливой исследовательской работы автора в архивах и библиотеках над достоверными источниками.

Источниковая база научно-квалификационной работы отличается обширностью, разнообразием и репрезентативностью. Причем Н.А. Васканова пошла по самому верному и трудному пути – глубоко и

¹ Официальный сайт ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. [Электронный ресурс]. – URL: <http://vak.ed.gov.ru/> 316

всесторонне изучила массовый и оригинальный источник – метрические книги церквей Козьмодемьянского уезда Казанской губернии и Васильсурского уезда Нижегородской губернии [с. 195]. Кроме того, в научный оборот введены документы 26 фондов Государственного архива Республики Марий Эл (ГА РМЭ), в том числе коллекция копий документов по истории Республики Марий Эл, хранящихся в государственных архивах Российской Федерации. Также Н.А. Васканова использовала в диссертации многочисленные опубликованные источники, представленные в центральных и региональных библиотеках, в том числе в Национальной библиотеке имени С.Г. Чавайна Республики Марий Эл. Соискателю удалось дать развернутую характеристику архивной составляющей своей источниковой базы, акцентировав внимание на обширной делопроизводственной документации государственных и церковных учреждений [с. 25 – 28]. В диссертационном исследовании соискатель обязательно дает ссылки на источник и авторов, откуда он заимствует материалы или отдельные результаты.

Таким образом, основу рецензируемого диссертационного исследования составляет добротная и надежная источниковая база, в большинстве своем впервые введенная в широкий научный оборот. Умение соискателя работать с источниками – несомненное достоинство рассматриваемой квалификационной работы. Об этом можно судить не только по основному тексту диссертации, но и по ее 39 приложениям. Особенно заслуживают высокой оценки, такие из них, как: приложение № 3 «Количественные изменения церковных приходов с горномарийским населением XIX – начала XX в.» [с. 226 – 227], приложение № 4 «Численность и состав населения церковных приходов Козьмодемьяновского уезда в 1909 г.» [с. 228 – 231], приложение № 5 «Рапорт помощника волостной старшины Виловатовражской волости Егора Герасимова о числе дворов и душ мужского и женского пола, русских и черемис, места расположения, вероисповедания, о занятиях и промыслах жителей» [с. 232 – 239]. Об умении Н.А. Васкановой успешно использовать современные методы графического изображения материалов демографической статистики свидетельствуют приложения № 7 – 10, 15 – 24, содержащие полученные ею достоверные данные о динамике рождаемости, смертности, сезонности браков горных марийцев в изучаемый период [с. 244 – 247, 252 – 261].

Все это дает возможность рассматривать исследование Н.А. Васкановой в качестве существенного вклада в создание научной базы данных о многонациональном крестьянстве России, как системообразующем факторе, созидательной силе, обеспечившей сохранение и развитие страны, мирное сожительство и взаимовыгодное сотрудничество населявших ее народов.

Полученные в диссертации соискателя на основе анализа оригинальной источниковой базы новые знания о крестьянстве горных марийцев в XIX – начале XX вв. содержат несомненную научную новизну. Она состоит в том,

что на региональном уровне впервые в историографии проведен комплексный анализ важнейших аспектов повседневной жизни крестьянской семьи горных марийцев в рассматриваемый период, который дал возможность представить в целостном виде систему жизнеобеспечения горномарийской деревни, связанную с особенностями природно-географического фактора и многоукладности крестьянского хозяйства. Благодаря системному анализу социально-демографических процессов, семейно-брачных отношений, состава, структуры и типологии марийской крестьянской семьи соискателю удалось выявить и оценить рабочий потенциал крестьянского двора рассматриваемого времени. Автором диссертации впервые на материалах церковной статистики, представленной метрическими и исповедными книгами, осуществлена попытка реконструирования динамики демографических процессов в горномарийской деревне (рождаемости, брачности, смертности) на протяжении более чем ста лет.

Научная новизна квалификационной работы Н.А. Васкановой в полной мере отражена соискателем в семи положениях, вынесенных для публичной защиты [с. 32 – 33].

Изучение текста рукописи данного диссертационного исследования привело официального оппонента к заключению, что она обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения. Предложенные автором диссертации решения аргументированы и отличаются высокой степенью научной обоснованностью.

Прежде всего, содержание диссертации, а также опубликованные статьи автора, убедительно свидетельствуют, что в данном диссертационном исследовании успешно достигнута его цель, а также решены поставленные задачи.

В частности, использованные архивные и опубликованные источники позволили успешно осветить наиболее важные стороны хозяйственной деятельности крестьянских семей горных марийцев в XIX – начале XX вв., их семейно-брачных отношений.

Как уже отмечалось, в диссертации впервые в региональной историографии охарактеризованы особенности семейно-брачных отношений и хозяйственной деятельности марийской крестьянской семьи в рассматриваемом регионе на протяжении целого столетия. Эти особенности дают возможность лучше понять все многообразие образа жизни крестьянской России в указанный период, определить его общие черты и региональные отличия.

О том, что диссертационная работа Н.А. Васкановой действительно удалась, можно судить по таким уже известным в историографии фактам по другим регионам, как влияние природных условий, внешнего рынка и налоговой политики государства на формы хозяйственной деятельности крестьян, их семейно-брачные отношения. Эти факты очень убедительно

представлены и проанализированы в территориальных рамках исследования. В частности, правомерны выводы автора о закономерном характере роста численности крестьянских семей горных марийцев в XIX – начале XX вв., успехах их хозяйственной деятельности в различных сферах: земледелии, животноводстве, промыслах и т.д. В частности, в диссертации указывается, что в период с 1800 по 1917 гг. общая численность горных марийцев и их семей увеличилась более чем в два раза. При этом выявлены следующие особенности: на рубеже XIX – XX вв. наблюдался отток части горномарийского населения с правобережья Волги из-за высокой плотности населения в этом районе. Обратной была ситуация в левобережной части. Автор диссертации делает обоснованный вывод, что система жизнеобеспечения горномарийской крестьянской семьи, основанная на многоотраслевом хозяйстве, была полностью приспособлена к условиям окружающей среды, а земледельческие знания горных марийцев не уступали знаниям русских, чувашских и татарских крестьян Среднего Поволжья [с. 187].

Научно значимы и обоснованы наблюдения Н.А. Васкановой об особенностях семейно-брачных отношений марийских крестьян в изученный период. Соискатель верно указывает на факт прочности традиционных устоев крестьянской семьи горных марийцев на протяжении столетия (например, единобрачие) и в то же время отмечает ослабление ее территориальной замкнутости при выборе невест к началу XX в., их нахождение женихами уже не в пределах 5 – 10 км от деревни, где последние проживали, а на расстоянии нескольких десятков километров. При этом в рассматриваемое время ослабли большие патриархальные семьи, увеличилась численность малых семей, выделившихся из большой семьи, выросло число смешанных марийско-чувашских браков и т.п. [с. 189].

Весьма убедительны на тему демографической истории крестьянских семей горных марийцев и их семейно-брачных отношений в тексте диссертации таблица 4 «Естественное движение крестьянского населения в Чермышевском приходе во второй половине XIX – начале XX в.» [с. 48], диаграммы 1 – 3 и графики 1 – 2 о сезонности рождаемости и возрасте умерших крестьян в Чермышевском приходе [с. 51, 57, 58], а также таблица 8 «Динамика брачности в горномарийской деревне во второй половине XIX – начале XX в.» [с. 136] и диаграмма 5 «Сезонность брачных союзов в горномарийской деревне во второй половине XIX – начале XX в.» [с. 146]. Их данные – свидетельство кропотливой и основательной исследовательской работы автора диссертации. Это одна из самых удачных в современной историографии попыток глубокого и всестороннего анализа демографической статистики на микроуровне.

Рост численности населения горных марийцев и эволюция их семейно-брачных отношений, по справедливому заключению автора диссертации, были результатом изменений в экономическом развитии региона и России в

целом, вовлечения крестьянских семей, сохранивших в основном натурально-потребительский характер хозяйств, в рыночные отношения, росте численности сельского населения в пореформенный период. Подобные изменения в традиционном крестьянском хозяйстве имели место и в других регионах страны. Их выявление и характеристика на страницах диссертации Н.А. Васкановой – наглядное подтверждение научности исследования, его соответствия критериям, предъявляемым к подобного рода работам [с. 35 – 109].

В рассматриваемой диссертации автором затронут такой важный аспект проблемы, как влияние на образ жизни крестьянских семей горных марийцев русской культуры и Русской православной церкви. Это влияние оценивается в диссертации в целом позитивно. Например, оно не изменило в худшую сторону семейно-брачные отношения и хозяйственную деятельность марийских крестьян, регламентировав время вступления в брак согласно православным канонам [с. 190].

Это важный вывод в контексте современной не только научной, но и общественно-политической дискуссии о характере российской государственности, национальной и конфессиональной политики центральной власти в различных регионах страны. Россия никогда не была «тюрьмой народов», а многонациональное крестьянство имело общую судьбу, и происходившие в аграрном секторе экономики процессы, в том числе в исследуемый в диссертации период, были универсальными в большинстве случаев при наличии региональных особенностей, о которых и шла речь в данной диссертации на примере крестьянских семей горных марийцев.

Таким образом, диссертационное исследование Н.А. Васкановой – еще один аргумент в пользу концепции о России, как стране, где на протяжении всей ее многовековой истории ни один народ не подвергся геноциду, сохранился как этнос и развивался с сохранением своих традиций в одной многонациональной семье, у которой в настоящее время одна общая история, общее настоящее и будущее в рамках единой Российской Федерации со всеми ее достижениями и трагедиями.

В данном контексте диссертация Н.А. Васкановой имеет не только научное, но и практическое значение. Ее результаты могут быть использованы не только в качестве материала для изучения истории крестьянства и сельского хозяйства России и региона в учреждениях среднего и высшего профессионального образования, но и при корректировке государственной политики в области межнациональных отношений и для решения социально-экономических проблем марийского села на региональном уровне.

Убедителен и научно значим главный вывод диссертационного исследования Н.А. Васкановой о том, что в изучаемый период крестьянская семья горных марийцев являлась главной производительной силой

горномарийской деревни, занимала ведущее место в ее социально-экономическом развитии, а социоэкономический облик крестьянства данного региона, его жизнеобеспечение обуславливались природно-географическим фактором, комплексным многоотраслевым характером крестьянского хозяйства, высокими темпами прироста крестьянского народонаселения [с. 192].

Как любая другая кандидатская работа Н.А. Васкановой при всех ее несомненных достоинствах имеет ряд пробелов, которые скорее являются результатом стремления автора сконцентрировать внимание на наиболее важных аспектах темы, особенно учитывая сложность взятой для изучения проблемы крестьянства и крестьянского хозяйства как феноменов российской истории. И эти пробелы – не недостатки диссертации, а прежде всего рекомендации автору для дальнейшего исследования этой сложнейшей темы отечественной истории. В целом, положительно оценивая диссертацию Н.А. Васкановой, считаю необходимым обратить внимание диссертанта на следующие рекомендации:

1. На наш взгляд, при анализе крестьянской семьи на региональном уровне в период существования и эволюции традиционного крестьянского хозяйства было бы полезным использование методологических подходов организационно-производственной школы А.В. Чаянова и его коллег, которые сформулировали законы функционирования крестьянского хозяйства как семейно-трудового. По крайней мере, об этом можно было бы сказать несколько слов в историографическом обзоре диссертации.

2. В этом же ряду труды российских и зарубежных исследователей, работающих в рамках современного крестьяноведения на стыке социологии и других гуманитарных и общественных наук (Д. Скотта, Т. Шанина, В.Б. Безгина и др.). Например, на наш взгляд, заслуживают внимания материалы международного проекта Московской высшей школы социальных и экономических наук «Сельская Россия в XX веке» и теоретического семинара В.П. Данилова «Современные концепции аграрного развития».

3. В диссертации соискателю можно было бы усилить анализ и такого аспекта проблемы, как община, уделив внимание ее организационной форме как способу коллективного существования крестьянских семей в рассматриваемый период, особенно в части регулирования поземельных отношений (разделов и т.д.) и функционирования как системы коллективной безопасности на случай недородов, пожаров и т.п.

4. При характеристике семейно-брачных отношений и хозяйственной деятельности марийских крестьян одним из отдельных сюжетов смог бы стать сюжет на тему образования и культуры, то есть отношение крестьян к обучению детей в церковно-приходских и земских школах, их участие в различных культурно-религиозных событиях. Хотя данный аспект, безусловно, заслуживает отдельного исследования.

Высказанные замечания не меняют общей положительной оценки диссертационной работы Н.А. Васкановой. Она выполнена на необходимом научном уровне.

Основные положения диссертационной работы Н.А. Васкановой верно отражены в автореферате диссертации и 15 опубликованных статьях автора, в том числе в изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, утвержденных Высшей Аттестационной Комиссией (ВАК) при Министерстве науки и высшего образования РФ. Тематика и география публикаций соискателя позволяет говорить об убедительной апробации исследовательских гипотез и выводов.

Положения диссертационной работы Н.А. Васкановой также получили необходимую апробацию на различных научных и научно-практических конференциях и других мероприятиях подобного рода.

Таким образом, по совокупности суждений официального оппонента, изложенных выше, можно сделать заключения следующего порядка:

1. Диссертация соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней»¹, указанных в п. 9.

2. Соискатель **ВАСКАНОВА Надежда Александровна** заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв подготовлен официальным оппонентом:
доктором исторических наук, профессором, главным научным сотрудником, руководителем Центра экономической истории федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт российской истории РАН Российской академии наук» Кондрашиным Виктором Викторовичем

«11» декабря 2018 г.

Виктор Викторович Кондрашин

117292, Российская Федерация,
г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, д. 19
Тел.: 8(499)126-94-49
Факс: 8(499)126-39-55
E-mail: iriran@mail.ru

¹ О порядке присуждения ученых степеней. Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 02.08.2016).